## 当代人的网络占卜情结: 算命还是宽心?

今日女报/凤网记者 张秋磊

"2021 年,你的新年签是什么?快来抽一把吧!"新年将至,很多人在 社交平台分享了类似的链接。或许,你也会忍不住点开"抽一把"——管它 准不准,图个开心。

然而,你想不到的是,类似的网络占卜正成为不少年轻人新兴的跨年方



式。在视频弹幕网站哔哩哔哩(简称 B 站)上,一则由塔罗师 Kelly 发布的 2021 年全年整体运势大众占卜视频获得了 2.1万播放量、近 1000 的点赞,弹幕上满屏的"领取好运"。而在抖音上,话题"塔罗测试"累计播放量已达 22.8 亿次。

不知从何时开始,年轻人开始研究星座运势,相信"水逆", 转发"锦鲤",花钱"占卜"。有报道显示,受疫情等因素影响,2020年的"玄学"行业相当火爆,不止一位从业者表示,

这一年的"占卜"订单数量普遍提升。在豆瓣上,有网友为了和前男友复合,在淘宝上算了3次塔罗牌2次八字,甚至去请"复合符",还有人花费8999元购买7日内生效的"姻缘锁"。

年轻人很难去街边找"算命先生"倾吐心事,但为何会对类似"塔罗牌" "星座"等网络占卜趋之若鹜呢?火爆、荒诞的"玄学"背后,实际上隐藏着 当代年轻人属于深夜的心理缺口。



打开某网站的塔罗牌占卜视频,满屏都是"领取好运"。

## 凌晨,她们用78张牌窥探命运

"他会忘掉前任,和我在一起吗?"

12月12日凌晨1时,23岁女孩珊珊的被子里发出幽幽的蓝光,在别人疯狂购物的时间里,她反复刷着手机,期待在这个被网友称为"示爱日"的时间里获得一个心仪的答案。

20 分钟过后, 珊珊等到了。一个名叫"知心聆听"的塔罗师给她发来了一段语音信息:"通过这三张牌, 看到了胜利、意志、永不放弃, 你和他在一起的可能性很大。"

通过这一段解答, 塔罗师获得了9 元钱的打赏。

就在同一时间,26岁的王玉也抽到了3张显示她命运的塔罗牌。她马上要结婚了,对象是家里介绍的,人不错,但缺少那么一点"感觉"。王玉不确定这是不是一个正确的选择。在这个忐忑的深夜,她选择向塔罗师求助。

"从牌面来看,只要慢慢培养感情,你们的婚姻是可以幸福的。" 塔罗师这样回复。但这个简单的回答并没有让王玉满意。她把自己抽到的牌记下来,并在百度和各大塔罗论坛上一张张搜索牌面对应的含义,希望能得到不一样的解读。

这已经不是珊珊和王玉第一次"占 卜"了,而她们也不是唯二"犯傻"的人。 在她们共同使用的这款占卜APP里, 每小时都有提问不断更新,每个提问背 后都有不同金额的悬赏,静静等待塔罗 师们的解答。

"删了以后,这辈子是不是再没机会 联系了? 他会在心里想念我吗?"

"今晚发的朋友圈,她看了会有什么 心态和感觉?"

"我们能结婚吗?"

•••••

一些人在生活中遇到无法解决的问题时,他们正希冀着通过 78 张塔罗牌找到答案。





## 是塔罗师, 也是"心理咨询师"

珊珊已经记不得她在塔罗占卜上花了多少钱了。"不敢去算,算了更伤心。"对她而言,占卜更像是情绪的出口。白天,她小心翼翼地隐藏情绪,应对竞争激烈的工作,而到了晚上,那些藏起来的情绪会偷偷翻墙,她因此总是不受控制地拿起手机,在占卜APP里抽牌、提问。

"我接待的大部分客户都是女性,并且八成都有恋爱、婚姻、情感问题。"从业七年的兼职塔罗师肖月告诉今日女报/凤网记者,快结婚的问对不对,想离婚的来问行不行,分手的求复合,恋爱的求长久。那些不方便、似乎也不太能拿到台面上讨论的困惑,只好不停对着几张牌寻找解答。

有妻子来测塔罗,问的是老公的事业,家里的家长里短,"实际上就是想知道老公外面是不是有人了"。

有女孩要求肖月测算出男友一天 内 的准确行程,去了哪儿,去干 一 什么,但其实她想知道的根

> 本不是这些细节,而 是男友为什么突然对 她忽冷忽热。

场。而大多数时候,肖月都要挖掘 出对方最真实的情感动因,结合现 实,给出阐释。

"塔罗牌的牌面结果准不准更取决于客户提供的信息量。"肖月告诉今日女报/凤网记者,她很少在线下面对面地占卜——以前试过几次,客户的虚假信息太多,情绪还会受到周边环境的影响,效果大打折扣。现在,她都是用微信让对方抽牌,因为互联网的遮挡,客户反而能坦诚相告。

这种对心理需求的探视,实际上和心理咨询有很多重合之处。肖月承认,很多塔罗师会利用一些心理咨询的技巧,让客户感到更舒服,甚至有一点依赖,而有一些塔罗师打出去的旗号就是"占卜和心理咨询"。

除了情感困惑,一些年轻人在 遇到现实问题后,也选择用占卜来 解决。塔罗师阿菜接待过考研生占 卜考试结果,也帮助跳槽的人测算 新的工作机会,甚至有决心创业的 人,来测算成功的机率。

"有客户觉得自己毕业以后就一直错失好的工作机会,怀疑自己是不是被霉运缠住了,也有人经历了上一任领导的打击,被迫跳槽,所以想测算新工作人事情况如何。"阿莱说。

无论是职场还是校园,竞争和不确定性笼罩着这一代年轻人,这让他们会去尝试窥探"命运"。而针对这样的现实问题,塔罗师的解答则更多是牌面加鼓励:"相信自己,抓紧时间复习""有狮子座保护,你只要好好干,一定会有好成绩"。